
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-05036 DEI DEPUTATI 

ASCARI E FEDE (res. n. 482 del 20 maggio 2025) 

 

R I S P O S T A 

 

Con riguardo alle segnalate scoperture nelle piante organiche del personale 

amministrativo e di magistratura degli uffici giudiziari del Paese ed alla inadeguatezza 

delle dotazioni informatiche in uso agli operatori giudiziari, si rappresenta quanto 

segue. 

Si rimarca in apertura che la linea d’azione del Ministero della giustizia è 

improntata in favore di una politica tesa al rafforzamento del personale, attraverso 

l’espletamento di concorsi – da tenersi a cadenza regolare – finalizzati a colmare le 

scoperture d’organico. 

L’impegno viene portato avanti nella piena consapevolezza del ruolo rivestito 

dal confronto sindacale teso al miglioramento e alla crescita del benessere 

organizzativo e l’Amministrazione, tramite i competenti uffici, è costantemente 

impegnata nella ricerca stabile e fattiva della collaborazione con le sigle sindacali. 

Ne costituiscono conferma i numerosi tavoli instaurati da tempo, in sede di 

definizione del contratto integrativo, funzionali alla ricerca di soluzioni condivise. 

Il perseguimento dell’obiettivo viene attuato affiancando alle procedure 

concorsuali di reclutamento di personale quelle di scorrimento di graduatorie in corso 

di validità di concorsi espletati da altri enti oltre all’utilizzo della procedura di mobilità 

onerosa di personale già comandato da altre amministrazioni. 
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Sono state altresì portate avanti le procedure di riqualificazione, con particolare 

riferimento all’integrale scorrimento della graduatoria stilata ex art. 21-quater D.L. 

83/2015 e la riqualificazione di 600 ausiliari in operatori giudiziari. 

Tale impegno ha portato, nel solo periodo del Governo Meloni, all’assunzione 

di circa 2.637 risorse nell’intero territorio nazionale. 

A ciò si aggiunge lo sforzo messo in atto per l’attuazione del Piano Nazionale di 

Ripresa e Resilienza, per mezzo del quale sono state impiegate le risorse europee in un 

massiccio piano assunzionale a favore degli uffici giudicanti nazionali con lo specifico 

obiettivo di ridurre l’arretrato accumulato negli anni. 

Queste attività si sono tradotte in 6.450 reclutamenti impiegati nell’ultimo 

triennio e, più in generale, risulta dai, più recenti monitoraggi, che i dipendenti PNRR 

in servizio sono 11.527 unità. 

Vanno poi menzionate le assunzioni realizzate con la condivisione di graduatorie 

regionali realizzate con protocolli d’intesa sottoscritti con le Regioni o enti regionali 

con l’obiettivo di velocizzare l’inserimento di risorse, facilitate dalla possibilità di 

scegliere sedi vicine alla propria residenza.  

Sulla scorta del primo protocollo d’intesa stipulato con la Regione Veneto, si 

sono susseguite ulteriori convenzioni con altri enti locali (Comune di Chivasso, 

Comune di Piacenza, Comune di Vicenza, Ordine Avvocati Ivrea, Camera di 

Commercio Industria Artigianato e Agricoltura Venezia Giulia - Trieste Gorizia, 

Agenzia Laore Sardegna). 

Per quanto concerne i reclutamenti da convenzioni, di seguito si riportano le 

prossime assunzioni previste: 2 assistenti tramite graduatoria Agenzia regionale Laore 

Sardegna (presa servizio 17 giugno); nell’ambito dell’Accordo Quadro con la Regione 

Piemonte, si sta procedendo allo scorrimento di n. 3 graduatorie di concorsi banditi 

dalla Città di Torino e dalla Città metropolitana di Torino: n. 1 per l’assunzione di 

funzionari bibliotecari e n. 2 per il reclutamento di assistenti giudiziari. Il 29 maggio è 

stata avviata la procedura di scelta sede della graduatoria appartenente alla città 
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metropolitana di Torino (che conta 32 idonei – assistenti). All’esito della procedura di 

assegnazione e conteggiate le sedi residue (295 posti su tutto il distretto di Torino), si 

procederà con la scelta sede da parte degli idonei della graduatoria appartenente alla 

città di Torino (che conta 25 idonei - assistenti). Parallelamente è stata avviata la 

procedura di acquisizione della manifestazione di interesse degli idonei della 

graduatoria della città di Torino per il reclutamento di funzionari bibliotecari 

(procedura conclusa il 9 giugno); 1 assistente tramite graduatoria del Comune di Crema 

che prenderà servizio nel mese di giugno al Tribunale di Cremona. 

Venendo alla programmazione assunzionale futura, si segnala che dal Piano 

triennale dei fabbisogni di personale per il triennio 2025-2027, è prevista l’assunzione 

di 16.330 unità a beneficio degli uffici giudiziari. 

Le procedure assunzionali prossime all’avvio o in corso di svolgimento sono le 

seguenti: scorrimento di una graduatoria Ripam per l’assunzione di 38 assistenti 

contabili; scorrimento delle graduatorie del concorso RIPAM per 3.946 unità per il 

profilo di Addetti all’ufficio del Processo; è in corso di svolgimento il concorso per il 

reclutamento di 1.000 unità di personale non dirigenziale, a tempo pieno e 

indeterminato, da inquadrare nei ruoli del Ministero della giustizia, nell’Area 

Assistenti, profilo di conducente di mezzi a motore per trasporto di persone e cose; il 

23 dicembre 2024 è stato indetto un concorso pubblico, per esami, per l’assunzione di 

54 unità di personale dirigenziale di seconda fascia a tempo indeterminato presso il 

Dipartimento per l’organizzazione giudiziaria, del personale e dei servizi del Ministero 

della giustizia, previsto dalla L. 75/2023; con avviso del 28 marzo 2025 è stata avviata 

la procedura comparativa per il reclutamento di ulteriori 11 posti riservato al personale 

appartenente ai ruoli dell'amministrazione giudiziaria in possesso dei titoli di studio 

previsti dalla legislazione vigente e che abbia maturato almeno cinque anni di servizio 

nella terza area professionale; è in corso lo scorrimento della graduatoria del concorso 

Ripam per l’assunzione di 38 assistenti contabili con presa di servizio per il mese 

corrente; con avviso del 27 maggio u.s. sono state comunicate le date delle prove 
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scritte, del concorso Ripam per 236 unità per profili tecnici (100 unità Area Funzionari 

e 136 unità Area Assistenti); a breve sarà bandito un concorso per 2.600 unità di 

personale amministrativo di Area Assistenti; è in corso il concorso per 370 unità di 

Funzionari Unep. 

Il piano di bilancio strutturale di medio termine prevede il mantenimento di 

6.000 unità di personale con compiti equivalenti a quelli previsti dal P.N.R.R., di cui 

una maggiore quota di personale di area funzionari, alla luce del numero di personale 

P.N.R.R. di medesima area attualmente in servizio. 

In aggiunta a ciò, si rileva che con l’articolo 1 comma 135, della legge 30 

dicembre 2024 n. 207, così come modificato dall’art. 17-quater del decreto-legge n. 25 

del 15 aprile 2025, la stabilizzazione prevista dal citato comma 135 opera nei confronti 

dei dipendenti che abbiano lavorato per almeno 12 mesi continuativi nella qualifica 

ricoperta. Le assunzioni, effettuate in aggiunta alle ordinarie facoltà assunzionali 

avranno luogo a far data dal 1° luglio 2026 all’esito della selezione comparativa 

prevista dalla normativa. 

Sul versante del personale di magistratura ordinaria è analogo l’impegno che 

l’Amministrazione sta portando avanti per attuare, con ogni strumento possibile, le 

misure strategiche per rinvigorire gli Uffici giudiziari dislocati sull’intero territorio 

nazionale. 

È in corso un’intensa attività di reclutamento per assicurare entro il 2026 il 

conseguimento di un risultato storico, ovvero la pressoché completa copertura degli 

organici.  

Molteplici, infatti, sono le procedure di assunzione intraprese 

dall’Amministrazione della Giustizia per assicurare l’efficienza degli uffici giudiziari 

e colmare le lacune di organico. 

Sono in corso di espletamento le prove orali del concorso per magistrato 

ordinario a 400 posti indetto con D.M. 9 ottobre 2023, i cui candidati idonei verranno 

assunti verosimilmente entro la fine del corrente anno.  
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Sono stati pubblicati il 5 giugno 2025 i risultati delle prove scritte del concorso 

per magistrato ordinario a 400 posti indetto con D.M. 8 aprile 2024, le cui prove orali, 

inizieranno il 3 settembre 2025.   

Nel mese di luglio, inoltre, si svolgeranno le prove scritte del concorso a 350 

posti di magistrato ordinario indetto con DM del 10 dicembre 2024. 

Venendo poi alle iniziative intraprese per migliorare le dotazioni informatiche 

in uso presso gli uffici giudiziari si evidenzia che, dalle informazioni dal competente 

Dipartimento per l’innovazione tecnologica della giustizia, risulta che è in  arrivo la 

presentazione di una scheda PON/POC per accedere ai fondi necessari per l’acquisto 

di n. 4.000 personal computer; sono altresì in corso verifiche di disponibilità di fondi 

interni per l’acquisto di ulteriori  personal computer. 

Come riferito nel testo dell’interrogazione si evidenzia che è stato effettivamente 

stipulato un accordo quadro tra il Ministero, la Corte d’appello di Bologna, la Procura 

generale di Bologna e la Regione Emilia-Romagna denominato: “Patto Regionale per 

una giustizia più efficiente, efficace, integrata, digitale e vicina ai cittadini” in relazione 

al quale è possibile reperire elementi di riscontro al sito internet 

https://fondieuropei.regione.emilia-romagna.it/pianiprogrammi-progetti/patto-per-la-

giustizia-1.  

A seguito delle verifiche tecniche, necessarie per attuare l’accordo, i personal 

computer sono stati tutti consegnati agli uffici giudiziari di Reggio Emilia beneficiari 

dell’accordo.  

 

         Il Ministro 

                Carlo Nordio 

 

Testo dell’interrogazione 
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